父亲退休了

胡兆喜

30年前,父亲掮着破旧的棉被,拎上叮当作 响的锅碗瓢勺,豪情万丈地走进校园,踏上教书 育人的人生舞台;30年后的今天,父亲又卷起简 陋的行李,依依不舍地走下讲台,告别了校园。 留下了30年的辛勤汗水和一腔热血,父亲,带回 村庄的是一头如雪的白发,以及对杏坛难分难 舍的一世情结。

18岁那年,父亲考入一所师范学校,然而第 二年,父亲患上重病。本就贫困的家庭为了支 撑父亲的学用已是一贫如洗,再也无力筹钱为 父亲及时治病。饱受着身体和精神上双重折磨 的父亲只得中途辍学回家。病情好转后,体弱 的父亲挑着工具箱,四乡八村为乡人修伞配锁, 聊以谋生。碰巧外乡一村小走了老师,学校了 解父亲的情况后就让他留在那儿顶了缺。从 此,父亲便和三尺讲台结下了不解之缘。

在他乡教了5年书,父亲婉拒人家一再请 留,回到家乡,央求村长在村里办所小学校。父 亲的请求得到村里人的拥护,于是父亲就把家 里的三间茅草屋当作教室,寒来暑往地教出近 十茬学生。后来"文化大革命"开始,父亲办的 学校也停了……恢复高考后,父亲又以优异的 成绩考上了师范学校。两年之后,父亲走进了 镇上的学校,终于成为名正言顺的国家教师。

踌躇满志的父亲心怀万丈豪情走上新的岗 位,留下母亲带着我们一群不谙世事的孩子在 乡下艰辛劳作。常常被生活重担压得透不过气 来的母亲难免就对偶尔回家的父亲发怨气:"你 不问庄稼也不顾孩子,这个家你不要了吗?"父 亲总是一脸愧意地笑呵呵地说:"我的时间被耽 搁太多了,我要把它追回来啊。再说,我的底子 薄,一边教书还得一边学习,否则误人子弟,人 家会骂咱的呀。"母亲虽然埋怨,却也是知事理 的人,从未因农活的繁重而拖累了父亲的工作。

正当父亲一往情深地站在讲台上挥洒汗水,



播种知识时,一纸无情的退休令硬把他拉了下 来。父亲急红了眼,找校领导,跑教委,说:"再让 咱教几年书吧。"但最终父亲还是卷了铺盖,带着 无尽的眷恋和深深的不舍回到乡下老家。

母亲告诉我说,退休回家的父亲整日急得唉 声叹气,坐卧不宁。我打电话让父亲来我这里散 散心。一进门,父亲就搓着双手讷讷地说:"咱急 呢,闷得慌哩。唉,捏惯粉笔的手呀,握啥也不灵 便了,听惯书声的耳朵听啥也不舒坦……"望着 满屋子里转悠的父亲,我安慰说:"您已经奋斗 大半辈子了,桃李也算满天下,该歇歇了。再 说,我这支'蜡烛'不正在灼灼燃烧嘛。将来啊, 您的孙子学业有成,他也会走上三尺讲台,传承 咱们父子两代人的事业。"在父亲欣慰的笑容和 默默赞许的目光中,我仿佛看到眼前一支、两 支、三支……红红的蜡烛一边流着热热的眼泪, 一边放射着灿烂的光芒……

探头下的牵挂

马晓炜

今年暑期,考虑到岳父岳母年事渐高,又独 自生活在乡下,我利用探亲休假的机会,在老屋 醒目位置装了两个探头,并在我和妻子的手机 上安装了视频监控软件。从此,千里之外,岳父 岳母的身影尽在我们视野范围之内。

视频监控的安装,大大缓解了妻子思家念 亲的离愁,每天早上第一件事,她便迫不及待地 打开视频监控软件,查看二老在忙活啥。不出 意外,这个节骨眼舍不得用自来水、洗衣机的岳 母,会蹲在压水井旁洗衣服,岳父不是热火朝天 地打扫院子,就是给欢腾的鸡鸭投喂饲料。待 岳母将衣服洗好、晾晒利索,岳父已将三轮车准 备停当,催促着岳母要出发了。

岳父有到镇上喝早茶的习惯。听妻子说, 年轻时岳母对岳父喝早茶颇有微词,认为那是 乱花钱,可步入晚年,岳母不仅没有阻拦,还天 天跟着岳父一块儿去。岳母不爱喝早茶,只为 了陪伴岳父,顺便感受下小镇热腾腾的烟火 气。每当透过探头,看到岳父佝偻着身子蹬起 三轮车,拉着岳母幸福地驶出家门,我常有种说

院子里,有两棵碗口粗的橘子树。清晰记 得,刚装探头时,那浓密的枝叶间挤挤挨挨缀着 一个个青涩的果实,眼下已黄澄澄地挂满枝头, 很是打眼,亦映衬着农家一派丰收喜人的景象。 过不了几天,岳父岳母会把这些甜蜜的果实摘 下,精心挑选后快递给我们。我们曾劝他们,橘 子随处有卖的,不必花钱从老家寄,可他们认为 自家的橘子最好吃、最养人。但转念一想,他们 不就一直牵挂着我们的冷暖嘛,随他们吧。

橘子树周边,原本是堆放柴草的,家里用上煤 气后,岳父岳母将这块闲置的空地合力开辟出了 三四畦菜地,种上了萝卜、茄子、空心菜……风霜 雨雪,节气转换,松土、播种、施肥、浇水、收获、装 袋,然后一次一次塞满我家汽车后备箱。这几乎 成了他们乐此不疲的日常工作和崇高事业。眼 下,那碧绿的青菜、火红的辣椒、金黄的玉米、鼓 囊囊的豆荚,在探头之下一览无余,秋意无限。

忙完一天的活计,邻居们常常不约而同地走 进岳父家的院子,昏黄的灯光下,他们欢快地坐在 一起。虽然视频录像里听不清楚他们在说什么, 但从其乐融融的画面上可以看出,他们相处融洽、 聊得可起劲了,岁月的悠长也被盘点得暖意融融。

偶尔会看到有走村串户的小商小贩叫买叫 卖,岳母总喜欢上前搭讪。急性子的妻子发现 后,准会打电话过去提醒,吃的东西问问生产日 期,用的东西若不急用,我们从网上下单,快递 小哥很快送货上门。岳母站在探头前,乐呵呵 地说:"晓得啦、晓得啦,不添麻烦喽!"

与这些相比,其实最兴奋的还是我年幼的 女儿,由于我和妻子忙于工作,小家伙打小是她 外公外婆拉扯大的,与二老特别亲,几乎每周都 和他们"煲电话粥",大事小情唠叨个没完。只 是挂上电话,女儿常埋怨外公外婆不识字,智能 手机操作不来,想视频聊天也成了奢望。有了 探头之后,女儿放学回来,便兴匆匆地夺过我们 的手机,点开视频监控软件,开启和外公外婆声 音高八度的对话模式。看着他们你一言我一 语,聊得如此开心,我也是满满的幸福感,希望 这样的日子能够越长越好。

母亲抢了我的"台祠"

刘平

从手术室里被推出来后,母亲紧闭双眼,额 上、脸颊上、下巴上,深褐色的皱纹挤成一团,仿 佛是离开了土壤的蚯蚓,每一条都传递着痛苦 的信息。

我心疼如绞,却无计可施。只能站在床边, 听母亲含混不清地呓语:"我说不来,你要我来 呀。"那一瞬间,我想笑,母亲怎么像个耍赖的小 孩子了?但眼泪却不争气地流了出来。

这句话怎么可能是母亲说的? 这应该是我 的台词呀。记忆中,我说过很多遍这种反悔的 话,每说一次,就被大家嘲笑一次,只有母亲连 笑带哄:"好好好,下次不来了。

小时候我住在乡下,是个不折不扣的野孩 子,三伏天也到处乱跑。炽热的阳光晒到身上 长起痱子,继而肿成脓包,它们像熟透了的桃子 一般,红通通、明晃晃,额头上、后脑勺、手臂上, 全挂满了。母亲费尽心机,将我"捉"到了卫生 所。医生从小药箱里拿出闪亮的小刀,对准我 的殷红"桃子"轻轻一挑,脓血就"哗啦啦"冲了 出来。我惊慌失措,却又毫无办法,只能一遍遍 声嘶力竭地干嚎:"我说不来,你要我来呀!"母 亲一边轻拍我的背,一边安慰我:"脓包割了,就 好了。你别哭,回家我给你买西瓜吃,熬绿豆汤 喝。"我却一直哭,不肯停。可终因年幼智短,被

母亲的甜言蜜语"收买"了。 术后连续几天,我们24小时陪在她的床边, 为她洗脸、净身、按摩、倒尿……一遍又一遍,不 厌其烦。母亲的身上插满管子,双手也因为会 在意识不清时扯断那些救命的"通道"而被装进 防护袋里,绑到病床两边的护栏上。这样,酷爱 自由的母亲只有嘴巴能动一动了,她不时地呻 吟:"送我回家呀,受不了啦!""我说不来,你要

我们只好连哄带骗:"天黑了,医院结不了 账,明天就回家。"

"是你大儿要你来的,等你好了,你狠狠地 打他一顿啊。"

母亲"抢"了我的台词,向来充当安抚者的

母亲,现在需要我们安慰了。 终于,母亲的病情略有好转,已经有好几天没 喊那句"名言"了。我也松了一口气,刚想坐下来 休息一会儿,母亲忽然大声呻吟起来:"疼啊,我说 不来你要我来……"我吓得一个激灵,抬眼一看, 哥哥走过来了。原来母亲瞥到她儿子进来,立刻 大声喊疼,那模样正是一个狡猾的小孩,看到大人 来了,立刻哭一哭,叫一叫,充分演绎了"会哭的孩 子有糖吃"嘛。大家相视一笑,现在她竟然"狡猾" 到会撒娇了,我们悬着的心终于放下了。

现在,病痛逐渐远离母亲,她的脸成了笑容 的驻扎地,看着陪在身边的儿孙们,她就忍不住 笑,我看见那笑里,满足与幸福像鲜花一样怒放。

母亲"抢"了我的台词。那一刻,我们的角 色发生了微妙转换:从前,母亲是我们的避风 港;而今,我们将是母亲的挡风墙。



那堂铭记一生的美术课

马亚伟

上了初中以后,我们才有了不再画简 笔画的正式美术课。

初中美术课彭老师是位美女,气质 好,懂穿衣打扮。女生们私下议论,说她 是全校最好看的老师。可是我还是不喜 欢美术课,因为我没有一点美术天赋。美 术老师教素描时,我的画纸上总是黑乎乎 一片。别人画的静物好歹能一眼看出是 啥,我画的是什么则全靠猜。

我跟母亲抱怨,说不喜欢美术课。母 亲说,只要有老师教,就要好好学。我只好 硬着头皮上美术课。虽然每次的"作品"都 是最糟糕的,但彭老师从来没有批评过我, 她总是笑眯眯地凑在我身边,给我指导该 怎样画,有时她会握着我的手画,她的手劲 儿轻盈柔韧。我知道她对我的好,可我还 是不争气,怎么都画不好。那时我就知道, 有些事不能强求,没有天赋的人努力一辈 子,也追不上别人飞奔而去的尘土。

秋天的时候,美术课上彭老师让我们去 学校外面写生。我第一次知道,写生就是从 大自然中选取景色,然后用画笔画出来。我 们学校外面,四周是空旷地带,满地都是绿 油油的野草,还散落着非常漂亮的野菊花, 远处是连绵的群山,还有隐约的村庄……美 丽的风景让人心旷神怡,我只恨自己的画笔 不够给力,不能展现大自然之美的万分之 一。虽然画工不强,但我还是非常认真地画 着,想要把秋日一角留在我的画纸上。

写生完毕,同学们把作品交了上去,彭 老师开始点评。我心里开始打鼓,我的画 肯定又是最差的。不过彭老师从未批评打 击过学生,画得很差的同学她不会当堂评 价,而是私下指导。我正埋头进行着自己 的内心戏,忽然听到彭老师说到我的名字, 她举着我的画作说:"这幅画,取景的角度 是最好的。"最好的? 我没有听错吧? 只听 她接着说:"你们看,他选取的有近景也有 远景,还有特写……"彭老师说得那些话我 记不清了,反正那些美术方面的专业用语 我也不大懂。我牢牢记住的是她的这句 话:"且不说她的功底有多好,我通过她的 画,能感觉出她眼中看到了美,这就是最可 贵的。我们学美术,有没有天赋一点也不 重要,不是谁都有美术天赋的,因为我们的 目的不是当画家。我们学美术,可以画不 好画,但一定要懂得审美,懂得发现生活中 的美。懂得审美,无论你将来做什么,都能 把生活过得美好诗意……"

那样一番话,同学们都听得极为认 真。那个年代的乡村中学,"审美"这样的 字眼是奢侈的,连美术课都是最不受重视 的,甚至经常被主课老师霸占。可是,就 是这样看似无足轻重的美术课,美术老师



却给我们上了人生中最重要的一课。

后来,我开始学着欣赏美术课本上的 世界名画。梵高的《向日葵》、达芬奇的 《蒙娜丽莎》、米勒的《拾穗者》,彭老师给 我们讲了画家和名画的故事,她讲的那些 我都能领会。

多年过去了,我依旧画不好一幅简单 的画。但我懂得了欣赏,懂得了审美,进 而懂得了生活,这是彭老师教给我的。

永远的梨花老师

有一年,我被调到一所很偏远的山区 小学教一年级。那年梨花盛开的时候,我 见到班里有个女孩在做一朵白色的纸 花。我问她要做什么,她说要送给梨花老 师。梨花老师?学校没有叫梨花的老师, 况且怎么能送白色的纸花给人呢?

课后我问一位同事怎么回事,这位老 教师脸上立即显出哀戚的表情。她告诉 我,梨花老师是十年前去世的一位老师。 她有幸与梨花老师一同工作过一年。自 从梨花老师去世后,这所学校的全体师生 每年都会给她扫墓,已经成了一种仪式。 那位要送白花给梨花老师的小女孩,其实 并不认识梨花老师。梨花老师虽然没有 教过小女孩,但可能教过她的父母,或者 哥哥姐姐。梨花老师的故事,在这个小山 村广为人知。

梨花老师是那个年代少有的师范毕业 生。她在校园里结识了男友,两个人相约, 回到山区教学,一辈子在世外桃源般的简 单环境里做一对神仙眷侣。他们很快就结 婚了,家安在小学校里,很简陋。开始的时 候,两个人的感情很好,他们一起用心教 学,赢得了孩子们和家长的认可。因为教 学成绩突出,他们有机会调入城里的学 校。梨花老师态度很坚决,表示此生不改 初心。可她爱人却动摇了,因为山区的条 件实在太差,他觉得会影响发展。

艰苦的环境里,能够坚持一两年就不 错了。有多少踌躇满志的新老师来了,因 为受不了条件艰苦,撑一段时间就离开 了。梨花老师因为坚守还是离开的事,总 是跟爱人吵架。再加上两个人结婚几年 一直没有孩子,医院说原因在梨花老师, 而她却说,没孩子怎么了,我教的这些学 生都是我的孩子。后来她的爱人实在忍 受不了,两个人离婚了。

梨花老师孤身一人留在山里教学,很 是落寞了一段时间。后来她全心投入工 作中,用忙碌来抵御负面情绪,很快就把 自己的状态调整好了。她又开始带着学 生们大声读古诗,欢乐地做游戏,一起去 山坡上采野花。孩子们都喜欢她,她也离 不开孩子们。被孩子们填满的世界,是欢 乐和幸福的。

梨花老师的学生,更是幸福的。这样 的日子一过就是20多年,期间,梨花老师 没有再婚,她觉得有孩子们就足够了。后 来她的父母也去世了,她索性彻底以校为 家。她教过的学生,哪个没有得到过她真 诚的帮助?家庭困难的学生她没少资助, 学习差的学生她一个都没放弃。她把孩 子们送出了大山,让他们飞到更远的地 方,看到了更开阔的世界。

大家都说,梨花老师这样的好人一定 会有神灵护佑。可谁知,她却突然离开



了。前一天她还在跟学生们一起背古诗, 第二天早晨却再也没有醒来——她的病 太突然。大家得知消息时,个个泣不成 声。人们把她葬在一片梨花林里,让洁白 的梨花年年岁岁陪伴她。从那时候起,这 个小山村的人就把梨花老师当成恩人,当 成英雄。除了学校的老师同学去祭奠她, 不少村民也会去给她扫墓。

很多年过去了,大家觉得梨花老师从 来没有离开过。

朴实的教育

张绍琴

开学前一周,新接手的班主任黄老师 进入班级群,@全体家长和学生,说美好的 假期时光总是过得飞快,一转眼,假期余额 已不足! 为了更好地迎接新学期的到来, 温馨提示如下:调整生物钟要做到;假期作 业要上交;复习预习要跟上;学习、起居用 品准备好;体育锻炼不可少。末了激情满 满地号召:新学期,让我们一起加油吧!

这真是一位温情而细心的老师。几 句温馨的话语,便把开学前的准备事项强 调得一清二楚

儿子这学期升入初三,距离中考的日子 一天一天近了。我们搬家后离校比较远,单 程如果堵车的话一不小心就是一小时以上,

为了节省时间,只好向班主任申请住校。 黄老师很快给我答复,说尽力向校方 申请,但是因为留给初中部的床位比较 少,初中生原则上不住校,所以不管是什

么样的结果,都希望我能理解。 第二天,黄老师发来信息,说校方的意 思是暂时不予考虑,问我有没有就近的亲

45

戚可以投靠。我的心凉了半截,让儿子做 好走读的心理准备,儿子露出失望的神情, 嘀咕着每天要起床更早。

第三天上午,出乎意料地收到黄老师 的报喜信息,说终于争取到男生寝室唯一 的空位。她希望我给孩子说清楚,让孩子 一定要利用这个来之不易的机会好好学 习,争取在中考时取得理想的成绩。后来 我才知道,黄老师站在家长和孩子的立场 考虑,认为不应该把大把的时间浪费在路 上。她一次又一次申请,缠着校领导软磨 硬泡,并且签下她将好好管理以及孩子遵 守纪律的保证书,才让领导同意。

前几天科任老师说需要家长在网上 买一本教科书。我不敢马虎,迅速下单购 买。快递到时正是中午,秋阳正烈,我取 了快递迅速送到学校,将书放到校门口值 班室后给黄老师打电话。

手机中传来黄老师睡意朦胧的声音, "喂,哪位?"我心里生出一丝愧疚,一点 半,正是午休时间。

"黄老师,不好意思,我是某某,麻烦 你跟我家孩子说,让他到校门口来取一下 书好吗?"

刚才睡意甚浓的声音瞬间变得温暖 而明亮:"我马上下楼来取,孩子在睡觉, 让他多睡一会儿。'

我心里涌起一股暖流。

后来我看到好多家长在微信群留言, 让黄老师转告孩子去校门口取书,无一不 是黄老师亲自去代领的。

当我发微信朋友圈说,感谢黄老师把 每一名学生当作自己的孩子来爱。黄老 师朴实地回答,"小事不足挂齿。我首先 是母亲,然后才是老师。'

有人说,教育是唤醒;也有人说,教育 是温暖和点燃。教育家陶行知说:"真教 育是心心相印的活动,唯独从心里发出

来,才能打动心灵的深处。" 我不知道黄老师是怎样的教育,我只 知道,她用一件件小事温暖和打动着我 们,也必将温暖和打动孩子们。

本版绘图 齐艳芳

炬

岁月是一壶老酒,越酿越醇。 故事是一盏清茶,越泡越香。 我有酒,也有茶, 你有故事吗?

市井故事栏目现面向爱讲 故事、会讲故事的"你"征文,请 把你生活中那些曾经让你流泪、 让你追忆、让你欢喜、让你悸动、 使你感到温暖、给你新的力量、 送你心香一瓣的故事讲给我们

来稿须知:1.本报谢绝同一内 容多次以更改题目等方式重复投 稿。2.本报稿酬按照季度结算。3.



来稿必须附作者基本信息及建设银 行卡号以便稿酬发放,缺少信息的 稿件恕不采用。

投稿邮箱:whrbzhangyl@163. ᄹ